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Chemie heute
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13 Gesittigte Kohlenstoffverbindungen

(247) 313

Infoblatt: Alkohol im menschlichen Korper

® Aufnahme

® Verteilung

iber den Blutkreislauf
im gesamten Kdrperwasser
(etwa 70% der Korpermasse)

® Ausscheidung
maximal 3% (ber die Lunge
und 2% Uber die Nieren

® Wirkung: Haut
Erhéhung der Hauttemperatur, Offnung
der Poren, verstarkter Warmeverlust

® Wirkung: Magen 2.

® Wirkung: Leber

Reizung, Fettablagerung, Leberzirrhose

Reizung der Magenschleimhaut, Ubelkeit, | : - .
Erbrechen, Magenentziindung ~/

® Wirkung: Zentrales Nervensystem
Euphorie, Abbau von Hemmungen, Konzentrations-
und Koordinationsstdrungen, Verminderung der

Schmerzempfindung, Halluzinationen

® Wirkung: Blutkreislauf
Erhohung des Blutdrucks, verstérkte
Durchbiutung der &uBleren Koérperpartien

® Metabolismus
in der L.eber

CH,CH,OH

2H 4] Alkohol-
dehydrogenase

CH,CHO

30
Z%27\ Aldehyd-
dehydrogenase

CH,COOH

202\

Citrat-Cyclus

2CO, +2H,0

Biutbahn

!

® Resorption
in Magen und Darm




312 (245-247)

13 Gesittigte Kohlenstoffverbindungen

Arbeitsblatt: Berechnung des Blutalkoholgehalts

Chemie heute

Entwicklung des Blutalkoholgehaltes innerhalb von
zwolf Stunden

Promillegrenzen in Europa

Getrink Alkoholgehalt Alkohol und Verkehr sind ein heikles Thema. Die
in % Vol. einfachste Losung ist es, véllig auf Alkohol im Ver-
Biere Alkoholfreies Bier 03-05 kehr zu verzichten. Der Gesetzgeber hat einen
Leichtbier 23-28 weniger drastischen Weg eingeschlagen, indem er
Pils 48-52 0,5 Promille als Obergrenze festgeschrieben hat.
Export 48-55 Was heif3t aber 0,5 Promille und wann hat man
Bockbier 5565 diesen Wert erreicht?
Weine deutsche Tafelweine 7-10 Der Blutalkoholgehalt wird als Massenanteil in Pro-
Spatlesen 9-12 mille angegeben.
Burgunder, Bordeaux 11-13,5 Beispiel: Blutalkoholgehalt 0.5 %o = 0,5 g Alkohol
Sekt, Schaumwein 8-13 1kg Blut
Wermut oA 14 Bei 0,5 Promille sind also pro 1 kg Blut 0,5 g Alko-
S0Bwein 14-16 hol zu finden.
- Sherry, Portwein 1510 Wer als Verkehrsteilnehmer nicht auf Alkohol ver-
tsu‘z)';'én L‘k‘?r 8045 zichten will, sollte daher seinen Blutalkoholgehalt
WieinbEme S~12 abschéatzen konnen. Dazu muss bekannt sein, wie
Obstwasser 38-45 viel Gramm Alkohol man zu sich genommen hat.
Rum 38-70 Der Alkoholgehalt von Getrénken wird als Volumen-
Alkoholgehalte einiger Getréinke konzentration ¢ in Prozent (% Vol.) angegeben.
Umrechnungsbeispiel: Eine Frau trinkt ein Glas
3 1 Promille Blutalkohol- Wein mit 10,5 % Vol. Alkohol.
?;gi't)'\";”lg m (Alkohol) = ¢ (Alkohol) - V (Alkohol)
2 i il V (Alkohol) = V (Wein) - & (Alkohol)
N — m (Alkohol) =0,78 g - ml™ - 250 mL - 0,105=20,5g
2 Flasciie Biar Der Alkohol verteilt sich sehr schnell im gesamten
Korper, vor allem im Wasseranteil, der bei 70 %
15 ST liegt. Dies wird durch den Faktor 0,7 berlicksichtigt.
4 S Fur die Berechnung des Blutalkoholgehalts gilt
Blutalkoholgehalt also folgende Naherungsformel:
1 - Frau (60 kg),
~ Ende des |halbstindlicher Blutalkoholgehalt = —T(Alkohol)
- +" Alkohol- Verzehr eines m (Kérper) - 0,7
" konsums %isfigv%n Wenn man m (Alkohol) in der Einheit 1g und
. — onenetl ™ (Kérper) in der Einheit 1 kg einsetzt, erhalt man
19 20 21 2 23 24 1 2 3 4 7 den Blutalkoholgehalt in Promille.

Der Alkohol wird in der Leber mit konstanter
Geschwindigkeit abgebaut: Pro Stunde sinkt der
Alkoholgehalt bei Mannern um etwa 0,15 %o, bei
Frauen um etwa 0,10 %o.

0,0 Promille | 0,2 Promille | 0,5 Promille | 0,8 Promille
Bulgarien Polen Belgien Dénemark 1. Ein Mann und eine Frau (beide 70 kg) trinken
Estland Schweden | Deutschland | GroB- im Laufe eines Abends jeder eine Flasche schwe-
Lgttland Flnnlanq britannien ren Rotweins (11, 12 % Vol.).
Litauen Frankreich Irland Lo
Ruménien Griachenid. | imalien a) Berechnen Sie ihren Blutalkoholgehalt. Rech-
Slowakei Niederlande | Luxemburg nen Sie vereinfachend so, als ob die gesamte
Tschechien Norwegen | Osterreich Menge zu einem bestimmten Zeitpunkt (22 Uhr)
Ungarn Portugal Schweiz getrunken worden wére.

?E;{g?n b) Am né&chsten Morgen fahren sie mit dem Auto

zur Arbeit (8 Uhr) und geraten in eine Kontrolle.

Wie sind die Ergebnisse der Alkoholtests?

© 1999 Schroedel Verlag GmbH, Hannover
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AB 311: Synthese von Bromcyclohexan

aus Cyclohexanol

1.

m(R—0OH) =9 (R-OH) - V (R—O0H)
=0,96g-cm™3.70cm®*=672g

M (R—Br)

m(R-Br) =l 2Tl m (R—OH)
) -1
:mlj.szggzmgﬁg
100 g - mol

Aus 70 ml Cyclohexanol kénnen 109,5 g Bromcyclohexan
hergestellt werden (Ausbeute: 100 %).

V (R-Br)=30cm?®

m(R—Br) = o (R-Br) - V (R—Br)
=1,33g-cm™.30cm®=399¢g
Ausbeute: 39.99 =0,36=36%
109

Die Ausbeute betragt 36 %.

2. Weil die Siedetemperaturen von Cyclohexanol und Brom-
cyclohexan sehr nahe beieinander liegen und Bromcyclo-
hexan im Gegensatz zu Cyclohexanol wasserdampffliichtig
ist, wird die Wasserdampfdestillation eingesetzt.

AB 312: Berechnung des Blutalkoholgehalts

1. a) m(A|koho|):o,7Sg-mr‘.11.0,12:},5/9‘ WG 5

Frau und Mann:

Blutalkoholgehal = T (Alkohol) 83,69

m (Kérper)- 0,7 70kg- 0,7

= 1/71/°;o

b

b) Mann (nach zehn Stunden):
Blutalkoholgehalt = 1,71 %o — (10 - 0,15 %o) = 0,21 %o

Frau (nach zehn Stunden):
Blutalkoholgehalt = 1,71 %o — (10 - 0,1 %0) = 0,71 %o

Der Alkoholabbau in der Leber erfolgt bei Frauen weitaus
langsamer als bei Mannern. Auch zehn Stunden nach dem
Alkoholgenuss (berschreitet die Frau noch die zuldssige
Promillegrenze.

AB 314: Die Eliminierung — Reaktionsmechanismus
1.;2.
E2-Mechanismus:
CHy—CH,~Br + OH"— [HO -+ H --- CH,— CH, -+ Br]~
Edukte Ubergangszustand
— H,0 + CH,=CH, + Br-
Produkte
E1-Mechanismus: .
[5]
CHy—CH,—OH + Hy0" =™ CH,— CH,— OH, + H,0
Edukte Zwischenstufe 1
® <)
CHa—CH,—OH, 2™, GH,—CH, + H,0
CHy—CH; + H,0 =", H.0* + CH,=CH,
Zwischenstufe 11 Produkte

3. Der geschwindigkeitsbestimmende Schritt ist die Abspal-
tung eines Wasser-Molekiils aus dem protonierten Edukt.

AB 315: Synthese von Cyclohexen aus Cyclohexanol
1. Durch das Losen des Kochsalzes im Wasser wird der
Dichteunterschied gréBer (o (Cyclohexen) =0,81 g - cm™).
2. Die wasserfreien Salze bilden kristallwasserhaltige Salze.
Dadurch wird den organischen Verbindungen das Wasser
entzogen.

AB 316: Reaktionssteuerung durch Temperaturwahl
1.

Ho  _H
® ~o=cl

H

Ty _0y
5B

HH HH

HH 10°

.
© H-C-C-0-520-n

HH 10

B
® CHy—CH,OH + H,S0, — CH,=CH, + Hy0* + HSO;

2 CH,~CH,0H + H,S0, —
CH,—CH,—0—CH,—CHj, + H;0" + HSO;

© CH;—CH,0H + H,80, —> CH;—CH,-0-S0j3 + H,0"

3. a) Bei niedriger Temperatur bildet sich bevorzugt der
Ester, da fur diese Reaktion die geringste Aktivierungs-
energie benétigt wird.

b) Im Gleichgewicht ist bei niedriger Temperatur die Bil-
dung des Ethers bevorzugt, da er unter diesen Bedingun-
gen das stabilste Produkt ist.

c) Bei leichter Temperaturerhéhung erhéhen sich die Reak-
tionsgeschwindigkeiten, die Gleichgewichtseinstellung wird
beschleunigt und somit die Ausbeute an Ether erhoht.

4. Nach der GIBBS-HELMHOLTZ-Gleichung verlaufen Reak-
tionen stérker exergonisch, wenn die Reaktionsentropie
steigt. Bei der Reaktion zum Ethen ist die Reaktionsentro-
pie am gréBten, da nur bei dieser Reaktion die Teilchenzahl
zunimmt. Dazu entsteht mit dem gasférmigen Ethen ein
Stoff hoher Entropie.
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